

因材施教 突破流水线培养模式

在全面提高素质的基础上，中国科大注重因材施教，尊重学生个性、特长和潜能，实施个性化学习计划。

如何让学生从应试教育的惯性中解脱出来，真正根据自己的兴趣、爱好、需要来自主安排学习，这是学校新一轮教育教学改革着力解决的问题。推进改革需要有强大的教育资源作保障，中国科大本科生与专任教师比约为5:1，保证了学校有充足的师资力量为每个有个性化需求的学生制定学习方案。

实现百分百自主选择专业

自2012年起，全校本科生实现了百分百自主选择专业。学校规定，对申请转专业未被接收的学生，由学生学业指导专家为其制定个性化培养方案，学生修读完认定的课程，达到要求，即可按该专业毕业，不受学生学籍限制，从而百分之百地满足了学生自主选择专业的需求。

本科生自主选择专业源于20世纪80年代开始的少年班学生在校范围选择专业的探索，从2002级开始在全校范围实施自主选择专业的规范化管理，自2009年起，学校全面修订全校本科培养方案，基本消除低年级转专业课程壁垒。2012年，成立学生学业指导中心，指导学生理性选择专业和个性化学习，开始完全放开专业选择，百分百满足学生愿望，真正体现了“因材施教、以人为本”教育理念，受到师生们的积极评价。

学校自主选专业极大地激发了学生的学习热情，已经展现出对人才培养的加码效应。以2013年获得学校最高荣誉“郭沫若奖学金”的33名优秀学生为例，9名为重新选择专业的学生，占1/4。数学科学学院每年转入的学生约占该学院学生数的15%，大多数成绩优秀；物理学院成绩前5%的学生具有参评“郭沫若奖学金”的资格，其中近40%是自主选择专业进来的。

优化本科生课程体系

从2009年起，学校以优化课程体系为龙头，借鉴斯坦福大学、麻省理工学院、剑桥大学等国际一流名校的课程体系，结合中国科大“注重基础、强化交叉、突出前沿”的培养特色，构建适合拔尖创新人才成长的课程体系。经过近3年半的反复研讨，确定了课程体系的基本框架、主要知识结构和学分分配。2012年12月22日，学校审议并通过了新修订的本科生培养方案。

新的培养方案注重知识结构的科学性、合理性以及课程体系的整体优化，注重培养学生的创新意识和能力，鼓励研究性学习，注重基础、强化交叉、突出前沿，因材施教，个性化培养，减少培养计划的刚性，留出自由选修空间，前三学期课程统筹设计、合理安排，探索两段式、长周期的人才培养模式，不断借鉴国内外著名大学的办学经验，吸纳科研一线研究人员意见。

新方案中本科生毕业的最低学分要求压缩成160学分。新的课程体系分为通修课程、学科群基础课程、专业核心课程、专业方向课程四个层次。新的课程体系按知识结构分层构建，在学校层面，全面梳理基础课，分型、分级设置；而在学院层面，则落实专业课设置，强调专业核心课程。



学校围绕教学内容改革、教学设备更新、教学技能提升，集中重点建设，对技能训练的重要内容和薄弱环节加大投入，为提高本科人才培养质量提供高水平支持平台。图为国家级化学实验教学示范中心。



中国科大图书馆是国家科学图书馆的特色分馆和安徽省数字图书馆总馆。图为东区新图书馆里的英才书苑。



近年来，学校积极拓展境外交流工作，大力推进本科生国际化培养。邀请著名学者来校开课或做学术报告，通过联合培养、暑期学校、短期研究计划等方式派遣学生到国际一流大学学习和交流，鼓励和引导学生参加国际大学生赛事，吸引国外一流大学优秀学生来校进行学术交流。图为2012年9月，美国斯坦福大学、中国科大、美国麻省理工学院三校联合举办的“SUM 2012”夏令营报告会现场。

人才培养模式创新实验区

少年班-交叉学科人才培养模式创新实验区

2008年，“少年班-交叉学科人才培养模式创新实验区”项目获教育部批准，该实验区以少年班（包括教改试点班）和合肥微尺度物质科学国家实验室为主，联合相关院系，共同培养数理基础宽厚的交叉型、复合型创新人才，打造未来中国乃至世界学术界、产业界科技创新领军人才。创办这个“试验区”的目的，是要让少年班的教学依托更宽厚的学科基础，让少年班的同学更靠近科学技术前沿，与教学名师、科学家紧密接触，培养学生的综合素质与创新能力。从2008年起，由少年班和教改试点班组成的“试验区”，扩大到180人左右，约占每年本科招生人数的10%。对“试验区”的学生，实行新的两段式培养模式：前两年完成基础课学习，后两年在导师指导下进行个性化专业学习和创新能力培养。

中国科大-微软联合培养人才创新模式实验区

2008年1月，“中国科大-微软联合培养人才新模式实验区”获得教育部正式批准建设。该实验区既可依托中国科大高水平研究型大学的雄厚基础，探索人才培养的新模式，又借助于微软亚洲研究院这一国际顶尖的研究机构和世界一流科学家的参与，培养出新型创新型国家信息领域的高水平人才。实验区将与微软在人才培养、课程体系建设、学术交流等方面开展更加深入的合作，为科大的学生提供与微软最新前沿研究接触的机会，使学生尽早接触和学习这种创新意识，培养顶尖人才，培养一批走在国际信息研究前沿的基础研究人才，并以实验区为平台探索一条创新型人才培养的新模式，形成一套切实可行具有示范推广价值的人才培养方案，建立一个培养具有优秀创新能力的信息类人才的示范基地。

实施三学期制

为了适应“因材施教、个性化培养”的需要，学校于2010年夏季开始试行、2011年正式实施三学期制，这是学校继学制5年改成4年之后的重大改革举措。“三学期制”即对传统春、秋两学期进行适当调整、压缩，增加4-6周的夏季学期，学年总教学时间维持在40-42周，与原来持平。两个长学期主要安排必修课程和部分选修课程；小学期主要安排拓展、提高型课程以及集中实践教学等，以选修和研究性学习为主。

夏季学期安排的教学内容主要有四类：一是大师系列课程；二是基础类提高、拓展、进阶课程，以及大学生研究计划、本科生海外研修计划等；三是“科技英才班”安排的“所系结合”相关教学内容；四是各专业教学计划内安排的大实验、课程实习和集中实践等教学活动。

积极推进“本科教学工程”建设

学校高度重视国家“本科教学工程（质量工程）”对提高本科教学质量的重要作用。以2012年为例，中国科大共获批国家级本科教学工程项目9个，其中国家视频公开课申报通过率达100%，在全国高校中名列前茅，教师教学发展中心获批为国家级教师教学发展示范中心。

组建“学生学业指导中心”

为了有效指导在学业发展上有不同层次需要的同学，对学生在学业规划、学业困惑、专业选择等方面给予专门的指导，做到因材施教，个性化分类培养，学校于2012年10月正式成立“学生学业指导中心”。

学生学业指导中心由学业指导专家、专职工作人员和学生学业辅导志愿者组成。主要工作职责分为三个层面：一是帮助优秀学生量身定制个性化学习方案，制定中长期学习计划，提高学生创新能力，助力优秀学生使其更加杰出；二是为专业选择、转专业、跨学科交叉学习的学生进行专业方向指导。指导学生选课和制定科学的修读计划。对于要求转专业未被接收仍坚持要修读拟转入专业的学生，由学业指导专家根据学校培养方案和学生具体情况，为其制定个性化培养方案。学生修读完全部认定课程后，即可视作学生达到该专业的毕业要求，授予该专业的毕业证书及学位证书，不受学生原学籍所在学科或专业限制；三是关心和帮助学习困难的学生，增加约谈频次，帮助学生寻找问题症结，落实学业帮扶措施，激发其学习兴趣，促其学有所成。

学生学业指导中心建有信息化程度较高的网上预约系统，学生网上预约后，相关指导专家将收到手机短信提醒和电子邮件提醒。中心的专职管理人员也可以通过该系统进行信息发布、数据分析、进展跟踪等工作，大幅提高学业指导管理效率。

国家级教学团队

大学物理实验教学团队
《电磁学》课程教学团队
基础生物医学教学团队
微积分类课程教学团队
并行计算相关课程教学团队
天文学系列课程教学团队
概率论与数理统计相关课程教学团队

国家级精品课程

数学实验
并行计算
大学物理实验
线性代数
微积分
生理学
高聚物的结构与性能
电磁学
地震学原理与应用
线性代数和空间解析几何
天体物理概论
概率论与数理统计
大学生心理学